

511张照片 尽显朝天30年巨变

钟卫东 本报记者 张敏 文·图

“没想到朝天30年变化这么大。”“就像一面镜子,让我们重温了朝天建区30年的奋斗历程。”“对朝天的历史越了解,就越被它今天取得的成绩所震撼。”7月15日,雨中的广元凤凰廊桥,朝天建区30周年发展成就图片展吸引了一波又一波的行人驻足停留,511张图片定格拼搏瞬间,让参观者仿佛亲历了朝天30年来的发展变迁。

欣逢伟大祖国七十华诞,朝天迎来了建区三十周年。此次图片展以“礼赞新中国 筑梦新时代”为主题,通过《序言》《殷切关怀 催人奋进》《党建引领 凝聚共识》《合力攻坚 精准脱贫》《产业支撑 经济发展》《传承发展 文化繁荣》《生态宜居 靓丽新城》《统筹推进 民生至上》和《后记》九个版块,全面展示了朝天建区30年来取得的辉煌成就,展现了朝天广大干部群众昂扬奋进的精神风貌,展开了朝天跨越式、超常规发展的壮美画卷。

《合力攻坚 精准脱贫》和《产业支撑 经济发展》版块,让许多市民和观众流连忘返。“小区也能办大事,小区也能大发展!”一直在北京打拼的朝天区李家乡老林村何勇,2018年回到家乡投资兴业。面对飞速发展变化的故乡面貌,他既惆怅又欣喜。“虽然再也找不到记忆中的老朝天痕迹,但家乡的新貌让我们这些在外游子由衷地感到高兴和自豪。”



市民观展情景

“我刚参加工作的时候,朝天只有一条破破烂烂的小街,而如今朝天高楼林立,超市、购物广场、图书馆、居民小区、公园等各种设施配套齐全,人民生活越来越幸福,真是了不起的变化!”参观人群中,一位头发花白、精神矍铄的老人向大家介绍着每幅图片背后的故事,他就是朝天区退休干部李明显。看到他为之奋斗一生、并奉献了整个青春年华的地方发生了如此翻天覆地的变化,老人非常激动。

一滴水可以折射出太阳的光辉,一个地方的变迁更能显示蓬勃的时代气概。连日来,朝天人的朋友圈被朝天建区30周年发展成就网络图片展刷屏。点赞、转载、评论,每一幅照片都引起了广大网友的共鸣和热议。网友清风明月直抒,三十年初心不改谱华章,新时代使命在肩逐梦想。网友@大道朝天留言:城乡

面貌新,百姓生活好,未来更可期!

据了解,自1989年建区以来,特别是党的十八大以来,朝天始终坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,深入贯彻省委“一干多支、五区协同”“四向拓展、全域开放”战略部署和市委“三个一、三个三”兴广战略,坚定实施区委“123456”执政兴区总体思路,大力发扬“自强不息、团结拼搏、不甘落后、勇争一流”的新时期朝天精神,经济发展取得了新成效,城乡面貌发生了新变化、民生事业迈上了新台阶、党的建设得到了新加强,各项事业齐头并进、欣欣向荣,朝天大地正发生着积极而深刻的变化。

2018年,朝天区GDP总量突破50亿元,是建区时的49.9倍;全部工业增加值达到23.37亿元,是建区时的272.2倍;全社会固定资产投资46.97亿元,是建区时的440.2倍;社会消费品零售突破20亿元,是建区时的47.3倍;地方一般公共预算收入达到2.42亿元,是建区时的88.2倍。GDP、农村居民人均可支配收入、社会消费品零售总额、民营经济增加值、农林牧渔业增加值、第一产业增加值、建筑业增加值7项指标增速排位全市县区第一!

另悉,此次图片展已于7月1日在广元凤凰廊桥开展,将持续到8月15日,并同步开设网上展厅至10月31日。8月,还将在朝天城区、羊木镇、曾家镇、大滩镇等地进行巡回展出。

朝天区系列活动喜庆新中国70华诞



朝天区部分驻村干部唱响《我和我的祖国》

本报记者 鄢怀林

“我和我的祖国,一刻也不能分割,无论我走到哪里,都流出一首赞歌……”7月12日,朝天区蒲家乡罗圈岩村集中安置点响起了嘹亮的歌声,朝天区100名第一书记以及罗圈岩村50余名群众高唱《我和我的祖国》,以快闪活动的形式庆祝新中国70华诞。

快闪活动只是朝天区庆祝新中国成立70周年系列活动之一。在接下来的四个月中,该区将集中通过拍摄纪录片、短视频和VR视频,举办“礼赞新中国 奋进新时代”庆祝中华人民共和国成立70周年征文活动、演讲和朗诵比赛、书画作品展览,采取举办摄影大赛、出版画册等方式,全景式、立体式展现中华人民共和国成立70年来,朝天大地发生的深刻变革,人民群众日新月异的美好生活,以及全区上下决胜脱贫攻坚、凝心聚力致富奔小康的生动实践。此外,该区还将组织文艺小分队,广泛开展文艺进基层活动,大力营造感恩奋进的浓厚社会氛围。

“今天,我们一同唱响《我和我的祖国》,更激发起心中对祖国的无限热爱。在今后的工作中,将以更加坚定的信念、更加昂扬的斗志、更加努力的工作,用实际行动为实现中华民族伟大复兴的中国梦不懈奋斗。”参加此次活动的驻村干部邱慧清激动地说,大家既为祖国的繁荣昌盛而歌唱,又为建设更高水平的生态文明繁荣和谐朝天而歌唱,也为能置身这个伟大的时代,一往无前、接续奋斗的豪情与斗志而歌唱。

一直以来,在党的坚强领导下,朝天儿女自强不息、攻坚克难、步履铿锵,经济社会发展谱就了辉煌新篇。特别是党的十八大以来,朝天区委按照“123456”执政兴区总体思路,发扬“自强不息、团结拼搏、不甘落后、勇争一流”的新时期朝天精神,夺取了脱贫攻坚的决定性胜利,全区经济、政治、文化、社会、生态文明建设全面进步,城乡面貌脱胎换骨,人民生活日新月异,党的建设全面加强,2018年,地区生产总值突破50亿元大关,农村居民人均可支配收入实现11620元。

开窗口优服务

所有登记管理事项实现“最多跑一次”

本报讯(王佳玲)今年以来,朝天区把优化营商环境登记管理服务,作为“放管服”的重要内容,创新建立高质量便民窗口,所有登记管理事项实现“最多跑一次”,即时办结事项实现不见面审批。

“我们全面落实省、市关于‘最多跑一次’改革工作要求,以完善‘窗口’功能为龙头,以标准化建设为抓手,大力加强登记管理服务能力建设,进一步提升事业单位登记管理服务和效率,不断促进社会公益事业持续健康发展。”朝天区委组织部副部长、区委编办主任杨波介绍,今年以来,朝天区全面梳理事业单位登记管理审批事项,创新设立对外办事窗口,不断建立完善工作机制,健全廉洁文明服务等制度,深入推进登记管理工作互联网+服务、互联网+监督和减流程、减要件、减时限、减成本改革,通过积极推行即时办结、限时办结、高效办结、推行“容缺办理”等机制,实现事业单位法人登记、统一社会信用代码证书申办和事业单位法人信息查询等业务办理一窗受理、一网通办、一库共享、一邮送达。同时,该区还推进“互联网+政务”模式,实行事业单位登记管理全事项网上办理,精简部分纸质材料和盖章环节,全面实现了事业单位登记管理服务“最多跑一次”和“零跑腿”登记管理服务,不断提高事业单位和人民群众的获得感。

朝天区把优化营商环境登记管理服务,作为“放管服”的重要内容,创新建立高质量便民窗口,所有登记管理事项实现“最多跑一次”,即时办结事项实现不见面审批。

练好“基本功” 念好旅游经

东西部扶贫劳务协作乡村旅游培训圆满结束



图为培训老师向学员教授烹饪技术。张玉伟 摄

本报讯(李彬)7月13日,经过为期五天的东西部扶贫劳务协作乡村旅游培训专班培训后,参训学员们在完成全部培训内容后顺利结业。

炎炎盛夏,前来朝天区避暑康养的游客数量持续攀升。该区为进一步发挥乡村旅游助力乡村振兴的重要作用,提升乡村旅游业从业人员的综合素质和服务能力,在李家乡举办了2019年东西部扶贫劳务协作乡村旅游培训专班,来自各乡村酒店、农家乐、民宿的38位管理人员(其中建档立卡贫困户劳动力16人)参加了培训。

据了解,此次乡村旅游培训重点围绕餐饮服务、烹饪技术与营养卫生常识、旅游礼仪与职业道德及实践技能操

作等内容,以“理论+实践”的形式进行。课堂上,培训教师通过理论讲授、经验分享、交流探讨等方式,对乡村旅游基础知识及服务礼仪常识等方面内容进行了详细讲解。在实践操作环节,老师们将旅游服务中容易疏漏的小细节,通过情景模拟、互动小游戏等方式,让学员们在欢声笑语中练习和掌握,并通过现场教学示范,手把手指导,每位参训学员均进行了实践操作。

“细节决定成败。这次培训,让我在细节的服务上找到了差距。”该乡永乐村贫困户李德中,在各级党委政府的关心和支持下,两年前办起了农家乐,通过以前的培训,他的管理水平和服务质量明显提升,生意也越来越红火,顺利脱贫了。前几天,李德中听说又要开展培训了,再次主动参加这次乡村旅游培训专班,通过培训,他对自家的农家乐发展更加信心满满。“回去后,一定按照老师讲的,把每一个环节、每一个细节做好,给每位顾客留下‘家’的温暖。”

文化振兴,凝聚乡村精气神

祝红

文化振兴是乡村振兴的灵魂。朝天区在深入实施乡村振兴战略过程中,大力弘扬优秀传统文化,建立健全乡村公共文化服务体系,不断丰富和创新文化活动内容,重塑乡村文明新风尚,让乡村文化“活”起来。

乡村多了文化味道

7月17日,小雨,沙河镇白虎村的农村书屋坐满了人,其中不少是外地游客。“选一本心仪的书,临窗而坐,抬头观美景,俯首拾文字,诗和远方就在身边。”游客王先生很感慨地说,一个村级农家书屋,就有各类书籍2000多册,期刊20多种,为广大群众提供了丰富的精神食粮和美的享受,完全能满足广大群众日益增长的精神文化生活需求。

时下,正值夏季农忙时节,到书屋看书的群众并不太多,但据外借图书登记簿的记录显示,该村有70%以上的群众借书看书,主要集中在下雨时段,图书借还频率最高。“自从有了书屋,村民不打麻将不摸牌,有空就来这儿学习‘充电’,游客也喜欢来这儿喝茶看书。”白虎村党支部书记王金德说。

近年来,朝天区坚持统筹城乡、均衡

发展,全域建设乡村文化阵地,形成了区有文化场馆、片有文化网点、乡镇有文化站所、村有综合文化服务中心、集中点有文化院坝的五级公共文化服务网络,目前,该区25个乡镇综合文化站全面建成并实现免费开放,214个行政村文化室全面实现达标升级,建成农村文化院坝73个、留守儿童文化之家5个、农民工文化驿站5个。

此外,依托文化阵地,每月按时放映公益电影,定期派人指导文化活动培训,常态化开展文体活动,实现了广播村村响、电视户户通,书报人人读,电影月月放,舞蹈天天跳,群众生活多了文化味道。

生活多了乡愁记忆

乡愁是什么?对游子来说,也许是故乡一间老屋、一株古树、一道菜、一碗茶。但若走进朝天的乡村,你会发现,原来乡愁还可以存放在村史馆,装进乡村民俗,烙在群众的心头。

“这些老物件都是乡亲们捐出的,他们参与了老一辈人生产生活,让年轻人的乡愁有所寄托。”木犁、蓑衣、缝纫机、黑白电视机……两河口乡两河口村史馆展出的上百件旧物件,有的已有100多年历史,该村党支部书记付永君介绍,村史馆以图文实物并呈的形式,唤起村民乡

土记忆,为全村群众构建了一个凝心聚力的精神家园。

记住乡愁,回报桑梓,时刻拨动着朝天游子的心弦。近年来,朝天区2000余名名人回到家乡创业,带领群众共奔致富路,何思勇就是其中之一。2016年,深度贫困村罗圈岩村进行集中打造,何思勇成为了第一个社会扶贫力量,他说:“为家乡发展尽一份努力。”

青竹篱笆围起菜园,粗瓷瓦罐里种上花草,石春、谷桶摆进庭院,古旧木桌上放上搪瓷杯……在乡村旅游开发中,何思勇结合当地实际,深挖农耕文化,将村民闲置的老屋打造成特色民宿,让游客可以体验乡村旧生活,重拾乡愁。据统计,该民宿每年接待游客1200余人次,为村集体创收5万元,吸纳了20多名村民就近务工。

乡村文化价值正在释放。农耕体验吸引八方游客,麻柳刺绣、李家狮舞等民俗文化重焕光彩,乡亲们推窗见绿、望山见水、乡愁可寄,日子越过越红火。2018年,该区农民人均可支配收入实现11620元。

交流多了大地温情

“开轩面场圃,把酒话桑麻”的诗意生活,离不开良田沃野上物阜民丰,更离不开邻里乡亲的淳朴乡风。

美丽广元 朝天风光



朝天镇锦屏村美景